
28

ÅKÎÍÎÌ²×ÍÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ-XXI 1-2’2011

ÑÂ²ÒÎÂÅ ÃÎÑÏÎÄÀÐÑÒÂÎ ² Ì²ÆÍÀÐÎÄÍ² ÅÊÎÍÎÌ²×Í² Â²ÄÍÎÑÈÍÈ

По ста нов ка про бле ми. У пер шо му де ся тиріччі ХХІ
століття у світі відбу ли ся до корінні зміни, про яви ли ся
якісно нові тен денції і за ко номірності суспільно го роз -
витку. Світ увійшов в епо ху гло баль ної кри зи, яка ви ник -
ла внаслідок не га тив них побічних про цесів, обу мов ле них
розвит ком цивілізації. Кри за торк ну ла ся всіх сфер життє -
діяль ності лю ди ни: довкілля, біос фе ри, світо вої еко -
номіки, соціаль но го се ре до ви ща, національ них взаємо -
відно син.

Еко номічна кри за, яка по ча ла ся на рин ку суб стан дар -
т  них іпо теч них кре дитів США у 2007 році, охо пи ла всю
світо ву еко номіку. При цьо му країни, що ма ли по зи тивні
ма к ро еко номічні по каз ни ки і не бу ли без по се ред ньо
пов’язані з аме ри кансь ким іпо теч ним рин ком, по ст раж да -
ли у ході кри зи сильніше, ніж роз ви нуті країни, на бли жені
до її епіцен т ру.

Кри за ви я ви ла зво рот ний бік інте г рації еко номік та
фінан со вих си с тем різних країн: про бле ми, що ви ник ли на
ок ре мих рин ках, швид ко по ши ри ли ся на весь світ. Міцні
фінан сові зв’яз ки пе ре тво ри ли ся в ка на ли пе ре дачі кри -
зо во го «віру су» між країна ми, а еко номіки, найбільш ус -
піш ні в за лу ченні іно зем них інве с тицій, опи ни ли ся під уда -
ром при рап то во му роз во роті світо вих по токів капіта лу.
Це зно ву при вер ну ло ува гу еко номістів до пи тан ня, що ак -
тив но об го во рю ва ло ся після азійської кри зи 1997–1998
років: чи справді ви го ди від інте г рації пе ре ви щу ють пов’я -
зані з нею ри зи ки і втра ти?

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У су час -
ної кри зи вже існує своя солідна аналіти ка: знач на
кількість публікацій, семінарів, кон фе ренцій при свя че но
цій темі. Од нак спільної дум ки віднос но при чин її ви ник -
нен ня та про гнозів на май бутнє не має.

Відзна чи мо, що лібе ралізацію зовнішньої торгівлі ек с -
пер ти май же од но стай но оціню ють по зи тив но – на ко пи че -
но до стат ньо свідчень по зи тив но го ефек ту тор го вель ної
відкри тості еко номіки. Утім, ефект лібе ралізації фінан со -
вих ринків оцінюється не од но знач но. Ще у ча си, ко ли
форму  ва ла ся Брет тон-Вудсь ка си с те ма, Дж. М. Кейнс
вис лов лю  вав сумнів що до вигідності ви со кої мобільності
ка пі та лу.

Нині на за хист фінан со вої лібе ралізації на во дять ар гу -
мен ти, зо к ре ма, С. Фішер і Л. Сам мерс. На при клад, С. Фі -
шер за про по ну вав до за вдань МВФ вве с ти по сту по ву лібе -
ралізацію ру ху капіта лу у світі. Тим ча сом ряд еко номістів
(Дж. Стігліц, П. Круг ман, Д. Ро д рик) скеп тич но оціню ють її
ви го ди. Приміром, Д. Ро д рик за зна чає: у країнах, що роз -
ви ва ють ся, та ка лібе ралізація істот но підви щує ри зи ки
кри зи, а П. Круг ман про по нує країнам, які пе ре бу ва ють у
кри зо во му стані, ак тив но кон тро лю ва ти по то ки капіта лу.

Для пред став ників шкіл цивілізаційно го, інте г раль но го
ма к ро прог но зу ван ня кри за, що ви бух ну ла у 2008 році, бу -
ла не ми ну чою, пе ред ба чу ва ною та не обхідною. За вис ло -
вом Й. Шум пе те ра, во на ви ко нує функцію «твор чо го руй -
ну ван ня», очи щає гло баль ний простір від за старілої
індустріаль но-капіталістич ної си с те ми, яка ви чер па ла по -
тенціал сво го роз вит ку, відкри ває простір для пост ін -
дустріаль ної, інте г раль ної си с те ми, ствер д жен ня шо с то го
цик лу Кон дратьєва й адек ват но го йо му тех но логічно го
ук ла ду.

Ме та статті. Ав то ри на ма га ють ся на га да ти про ті на у -
кові на пра цю ван ня, які за ли ши ла нам історія. Їх аналіз мо -
же до по мог ти в по шу ку шляхів про тидії зне наць ко му ви -
ник нен ню но вих криз у май бут нь о му чи при наймні за ходів
пом’як шен ня їх руйнівно го впли ву.
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Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Пе ред чут тя про -
блем, з яки ми ми зустріли ся сьо годні, з’яви ло ся у XVIII
столітті. Найбільш чітко їх сфор му лю вав англійський уче -
ний То мас Маль тус (1766–1834). У своїй праці «Досвід про
за кон на ро до на се лен ня», що вий ш ла дру ком у 1798 році,
він за стерігав су час ників: оскільки кількість лю дей, що
жи вуть на Землі, постійно зро с тає, здатність пла не ти за -
без пе чи ти їх усіх не обхідни ми бла га ми ра но чи пізно бу де
ви чер па на.

Те орії «гло баль них криз», що з’яви ли ся в ос танні де ся -
тиліття, ста ли су час ною ре дакцією те орії Маль ту са. Ці
тео  рії про повіду ють не ми нучість на стан ня серії гло баль них
криз із зро с тан ням кількості на се лен ня і на уко во-
технічно го про гре су.

Те орії «гло баль них криз» та те орії «ро гу до стат ку». У
1970 році про фе сор Мас са чу сетсь ко го технічно го інсти ту -
ту Джей Фор ре с тер роз ро бив ма те ма тичні мо делі «Мир-1»
і «Мир-2», ввівши в них такі фак то ри, як на се лен ня, ви роб -
ництво сільсько го с по дарсь кої та про мис ло вої про дукції,
при родні ре сур си і за бруд нен ня на вко лиш нь о го се ре до ви -
ща, та про де мон ст ру вав чле нам Римсь ко го клу бу перші
ма шинні про го ни цих мо де лей [1]. Ек с пе ри мент спра вив
силь не вра жен ня. На ос нові мо де лей Фор ре с те ра в 1972
році бу ло ство ре но мо дель «Мир-3», що здо бу ла на зву
«Межі рос ту».

Ма те ма тич ну мо дель «Мир-3» по бу до ва но для дос -
ліджен ня п’яти ос нов них гло баль них про цесів, як-от:
швид ка індустріалізація, зро с тан ня чи сель ності на се лен -
ня, не до ста ча про дуктів хар чу ван ня, що де далі збіль -
шується, вис на жен ня за пасів не по нов лю ва них ре сурсів,
де гра дація при род но го се ре до ви ща. Зви чай но, як і будь-
яка мо дель, во на місти ла чи ма ло спро щень. Од нак її ре -
зуль та ти, опи сані ниж че, ви я ви ли ся до волі ва го ми ми.

1. Як що су часні тен денції зро с тан ня чи сель ності на се -
лен ня, індустріалізації, за бруд нен ня при род но го се ре до -
ви ща, ви роб ництва про до воль ст ва та вис на жен ня ре сур -
сів бу дуть про дов жу ва ти ся, про тя гом на ступ но го сторіччя
світ підійде до межі рос ту. До сить вірогідні наслідки цих
про цесів – не сподіва ний і не кон тро ль о ва ний спад чи сель -
ності на се лен ня, різке зни жен ня об сягів ви роб ництва.

2. Вод но час, та ку тен денцію рос ту мож на зміни ти й за -
без пе чи ти еко номічну та еко логічну стабільність, що дає
змо гу за до воль ни ти ос новні ма теріальні по тре би кож ної
лю ди ни і ре алізу ва ти її осо би с тий по тенціал.

Ав торів мо делі ціка ви ли тільки найбільш за гальні ха -
рак те ри с ти ки по во д жен ня па ра метрів, що не доз во ля ло
їм пре тен ду ва ти на точ ний про гноз. Од нак мо дель ви я ви -
ла при чи ни рос ту, йо го межі й мож ли ве по во д жен ня
системи в разі на бли жен ня до межі. Всі оцінки в мо делі
мали відліком по каз ни ки 1900 ро ку, і до 1970 ро ку (ко ли
ство рю ва ла ся мо дель) усі пе ремінні, за га лом, відповіда ли
дійсним зна чен ням. Чи сельність на се лен ня, що скла да ла в
1900 р. близь ко 1,6 млрд. осіб, ви рос ла до 1970 р. до
3,5 млрд. По при те, що на ро д жу ваність змен шується по -
віль ніше порівняно із зро с тан ням рівня смерт ності (особ -
ли во після 1940 р.), тем пи рос ту чи сель ності на се лен ня
збільшу ють ся. Об сяг ви роб ництва про мис ло вої про дукції,
про дуктів хар чу ван ня і по слуг на ду шу на се лен ня зро с тає
за ек с по нен тою. За па си ре сурсів у 1970 р. скла да ли май -
же 95% зна чен ня 1900 р., але вже по чи на ли за гроз ли во
ско ро чу ва ти ся че рез зро с тан ня кількості на се лен ня й об -
ся гу про мис ло во го ви роб ництва.

Із по во д жен ня мо делі бу ло вид но, що на бли жен ня
світо вої еко номіки до гра нич них зна чень та ко лапс не ми -
нучі. Об сяг про мис ло во го капіта лу в мо делі до ся гав рівня,
що по тре бу вав ве ли чез но го при ли ву ре сурсів, і сам про цес
цьо го рос ту вис на жу вав за па си до ступ ної си ро ви ни. Із по -
до рож чан ням си ро ви ни й вис на жен ням ро до вищ для ви -
до бут ку ре сурсів бу ло не обхідно де далі більше за собів, що
відтак змен шу ва ло їх кількість для вкла ден ня в май бутнє
зро с тан ня. На решті, на став мо мент, ко ли капіта ло в кла -
ден ня вже не мог ли ком пен су ва ти ви чер пан ня ре сурсів.
По ча ло ся руй ну ван ня індустрії, а ра зом з нею і си с те ми по -
слуг та сільгоспви роб ництва, що за ле жать від про мис ло -

вості (ви роб ництво енергії, до б рив, пе с ти цидів то що). Точ -
но ви ра ху ва ти час, ко ли такі події роз гор нуть ся, не мож ли -
во, але ріст, за мо дел лю, при пи няється близь ко 2100 р.

Щоб пе ревіри ти ре зуль та ти, ав то ри мо делі под воїли
об сяг за пасів ре сурсів для 1900 ро ку, за ли шив ши ре ш ту
при пу щень та ки ми, яки ми во ни бу ли за умо ви зви чай но го
про го ну. В ре зуль таті рівень індустріалізації ви я вив ся ви -
щим, по за як вис на жен ня ре сурсів відбу ва ло ся повільніше.
При цьо му про мис ло ве ви роб ництво, що роз ро с тається,
за бруд нює довкілля з та кою швидкістю, що на ван та жен -
ня на при род не се ре до ви ще на бу ває гра нич но го рівня,
вик ли ка ю чи підви щен ня смерт ності й ско ро чен ня про по -
зиції про до воль ст ва. До кінця про го ну за па си ре сурсів зно -
ву цілко ви то вис на жу ють ся по при под воєне зна чен ня їх
пер вин ної ве ли чи ни [2].

Як що кон цепції «гло баль них криз» до стовірно зма ль о -
ву ють суть про цесів і при вер та ють ува гу до не обхідності
дбай ли во го став лен ня до при ро ди, то те орії «ро гу до стат -
ку» більш адек ват но відби ва ють ре алії са ме на шо го ча су.
При хиль ни ки ос тан ньої вка зу ють на те, що, усу пе реч про -
роцтвам Маль ту са, жод ний ре сурс на пла неті до по чат ку
XXI століття не ви чер пав ся. Вплив люд ст ва на жи ву обо -
лон ку Землі дав як не га тивні, так і по зи тивні наслідки, і в
ціло му стан лю ди ни ро зум ної як біологічно го ви ду є за -
довільним [3].

В ос нові те орії «ро гу до стат ку» ле жить те за про те, що
ре сур си Землі та ви ко ри с то ву вані ре сур си ближ нь о го ко с -
мо су (на при клад, со няч на енергія) пе ре ви щу ють будь-які
по тре би люд ст ва, не зва жа ю чи на їх зро с тан ня. Прибічни -
ки цієї те орії звер та ють ува гу й на те, що кількість на се -
лен ня ба га ть ох країн світу, і су час ної Ук раїни та кож, змен -
шується. За про гно за ми де мо графів, чи сельність люд ст ва
по вин на стабілізу ва ти ся у 20-х ро ках XXI століття на рівні
9–10 млрд. Відтак де мо графічна кри за не мож ли ва.

Чи за гро жує люд ст ву не без пе ка ви ми ран ня від вірусів,
не виліков них хво роб (на при клад, СНІДу)? «Ні», – від -
повіда ють при хиль ни ки те орії «ро гу до стат ку». Світ пе ре -
жив і більш не без печні епідемії. Пан демія чу ми на прикінці
Се ред нь овіччя за лічені місяці зни щи ла в Західній Європі
близь ко 75% на се лен ня, од нак за кілька років йо го чи -
сельність відно ви ла ся. Відбу ва ло ся це відповідно до за -
конів гло баль ної еко логії: будь-яка еко логічна ніша по вин -
на за пов ни ти ся [4].

Послідо вни ки те орії «ро гу до стат ку» виз на ють, що де -
які з форм впли ву лю ди ни на при ро ду – на при клад, пов’я -
зані із ви до бут ком наф ти, ви ко ри с тан ням ядер ної енергії,
– ча сом при зво дять до ка та ст роф. Але це тільки здається
лю дям, які спро ще но уяв ля ють за ко ни еко логії. Візьмімо,
для при кла ду, аварію на Чор но бильській атомній станції,
внаслідок якої в на вко лишнє се ре до ви ще по тра пи ла ве ли -
ка кількість стійких (період напівроз па ду яких три ває до
декількох де сятків ти сяч років) радіоак тив них еле ментів.
Зви чай но, це ду же по га но. Але, ви яв ляється, біологічна
роз маїтість в зоні Чор но би ля ста ла навіть більшою, ніж до
ка та ст ро фи! Крім то го, за да ни ми ек с пертів, три валість
жит тя чор но бильців пе ре ви щи ла се ред ню три валість жит -
тя інших ка те горій на се лен ня. Од нак ос таннє є та кож ре -
зуль та том кра що го ма теріаль но го за без пе чен ня й більшої
ува ги лікарів до їхньо го здо ров’я.

От же, ця гру па дослідників вва жає, що еко логічні ка -
та с т ро фи ко рисні для при ро ди. Зви чай но, не без пе ки є –
гло  бальні та ло кальні військові конфлікти. А за га лом – усе
до б ре. Тре ба ли ше гра мотніше за сто со ву ва ти знан ня [5].

Але як що до три му ва ти ся по ра ди при хиль ників те орії
«ро гу до стат ку», тоб то роз г ля ну ти про бле ми з на уко вої
точ ки зо ру, то мож на очіку ва ти, що їхній ен тузіазм де що
змен шить ся.

Ось де які об’єктивні дані. Пе ре дусім слід за ува жи ти,
що у при роді не має вільних еко логічних ніш. Ма са жи вої
ре чо ви ни на Землі скла дає 2400 млрд. т (у сухій вазі, без
во ди). Про тя гом со тень мільйонів років це зна чен ня за ли -
шається віднос но стабільним. Як що в од но му місці біома са
убу ває, то в іншо му – збільшується. При цьо му зро с тан ня
чи сель ності будь-яко го ви ду є об ме же ним, і во но про хо -
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дить кі ль ка стадій. Після пер вин но го рос ту на стає фа за
стабілізації, обу мов ле на на яв ни ми ре сур са ми. Як що
ємність се ре до ви ща за знає змін, то вихідна чи сельність
так са мо зміню ва ти меть ся. Це спра вед ли во для будь-яко -
го біологічно го ви ду, але для нас важ ливі тільки ті фак то -
ри, що сумісні з існу ван ням та ко го ви ду, як лю ди на. То му
надії на те, що внаслідок еко логічних ка та ст роф рос те
роз маїтість видів, наївні. Зміни мо жуть од но го ра зу ви я ви -
ти ся та ки ми, що для лю ди ни не за ли шить ся місця на Землі
[6].

Наш час по ро див ба га то еко логічних про блем, призвів
до погіршен ня се ре до ви ща існу ван ня лю ди ни й інших
пред став ників жи вої при ро ди. Але ці про бле ми, на дум ку
пред став ників те орії «ро гу до стат ку», не пов’язані із гло -
баль ним руй ну ван ням біос фе ри. Її за хисні си ли ду же
великі. Більшість з об го во рю ва них нині гло баль них про -
блем – та ких, як зміна тов щи ни озо но во го ша ру, підви щен -
ня се редніх тем пе ра тур – на сам пе ред пов’язані із за галь -
но пла не тар ни ми і космічни ми про це са ми, впли ва ти на які
лю ди на не в змозі [7].

По мил ка подібних мірку вань у то му, що во ни не сто су -
ють ся май бут нь о го люд ст ва. Так, біос фе ра ви с тоїть. Та чи
встоїть лю ди на?

Чи обов’яз ко во світо ва си с те ма до пев но го ча су роз ви -
ва ти меть ся, а потім за знає ка та ст ро фи, по хму ро го напів -
зли ден но го існу ван ня? Так, – як що при пу с ти ти, що наш те -
перішній спосіб жит тя не змінить ся. Але чле ни Римсь ко го
клу бу вірять у людсь кий ро зум, по си ла ю чись на досвід
«зе ле ної ре во люції», що підви щи ла про дук тивність сільсь -
ко го гос по дар ст ва в аг рар них країнах. Во ни спов нені оп -
тимізму й го во рять, що в історії люд ст ва є при кла ди ус -
пішно го по до лан ня труд нощів, пов’яза них із ме жа ми
рос ту. За ос танні 300 років на ко пи че но вра жа ю чий за пас
грандіоз них технічних до сяг нень, що доз во ли ли відсу ну ти
межі де мо графічно го й еко номічно го рос ту. Ос танній етап
історії ба га ть ох країн був настільки успішним, що мож на
сподіва ти ся і на далі про ри ва ти ся крізь при родні межі за
до по мо гою тех но логії [8].

Кон цепція «зо ло то го мільяр да» та стра тегія «стійко го
роз вит ку». Кон цепція, що діста ла на зву «зо ло то го мільяр -
да», теж бу ла роз роб ле на в над рах Римсь ко го клу бу. Але
в ній уже не мо де люється мож ливість стерп но го існу ван ня
всіх лю дей. Відповідно до кон цепції, ре сур си і за па си
стійкості Землі мо жуть за без пе чи ти стабільний роз ви ток
та ви со кий рівень жит тя тільки для од но го мільяр да лю -
дей. Са ме до та кої межі й тре ба, на дум ку роз роб ників мо -
делі, ско ро ти ти на се лен ня Землі.

Кон цепція «зо ло то го мільяр да», по суті, є зовсім і від -
вер  то ан ти гу ман ною. Во на фак тич но ви прав до вує війни
та інші подібні ме то ди ско ро чен ня на се лен ня. До то го ж,
хоч і на зи вається ве ли чи на в один мільярд, відо мо, що це
за ви ще на ци ф ра. Про сто на мо мент ство рен ня кон цепції
на се лен ня країн, за ра хо ва них в елітну гру пу на бла го ден -
ст во, са ме та ким і бу ло. У стра тегіях «стійко го роз вит ку»
ба га ть ох із них (США, Німеч чи на, Швеція та ін.) у за ву а льо -
ва но му ви гляді про во дить ся та са ма ідея: успішне май -
бутнє – тільки для об ра них країн зі збе ре жен ням «зо ло то -
го мільяр да» зба гатілої ча с ти ни люд ст ва. Послідо вни ки
цих ідей є і в Росії [9].

Сце нарій ви хо ду на потрібну чи сельність до сить про -
стий. На пер шо му етапі «зо ло тий мільярд» жи ве за ра ху -
нок декількох мільярдів лю дей, що скла да ють «інше люд -
ст во». Він за до воль няє свої по тре би, ви ко ри с то ву ю чи
ма теріальні ре сур си всієї пла не ти. При цьо му ро бить ся все
мож ли ве для ско ро чен ня чи сель ності цьо го «іншо го люд -
ст ва», що лег ко до ся гається «ски дан ням» у відсталі країни
бруд них ви роб ництв та шкідли вих тех но логій. Ана логічним
цілям слу жить і підтрим ка ко рум по ва них ре жимів, які роз -
кра да ють гроші країни, уп ро ва д жен ня про грам, що пе ред -
ба ча ють ско ро чен ня різних соціаль них за ходів [10]. До
речі, Ук раїна, на на шу дум ку, – один із полігонів з об ка ту -
ван ня про гра ми гло баль ної ко лонізації та ви ми ран ня.

Дані ЦРУ (скла дені на се ре ди ну 2001 ро ку) по ка зу ють,
що, усу пе реч твер д жен ню, що на чеб то в ба га ть ох країнах

За хо ду відбу вається спад на ро д жу ва ності, він на справді
ха рак тер ний тільки для країн ко лиш нь о го СРСР і соц та бо -
ру [11]. Чи є ви пад ковістю, що зі зміною ре жи му на цьо му
про сторі по ча ло ся ви ро д жен ня?.. Ко ли ви бух не ка та ст ро -
фа, са ме в цих, при не се них у жерт ву країнах, во на бу де
«по гли на ти» за ли шок «зай во го» на се лен ня.

На укові про гно зи Н. Д. Кон дратьєва. Фінан со во-еко -
номічна кри за, що роз гор ну ла ся у світі (2008 р.), по но ви ла
інте рес до робіт Н. Д. Кон дратьєва. Він був єди ним уче ним,
який ще в се ре дині 1920-х рр. точ но спрог но зу вав час та
ха рак тер те перішньої кри зи (як і по пе ред ньої – ве ли кої де -
пресії 1929 р., і декількох на ступ них криз мен шо го мас шта -
бу). Це про ро ку ван ня бу ло за сно ва но на ро зумінні Кон -
дратьєвим вірогідної кар ти ни зміни ок ре мих фаз
ви яв ле них ним періодів у новітній історії го ло вних
капіталістич них країн. Йо му вда ло ся оха рак те ри зу ва ти
ве ликі цик ли підйо му та спа ду та їхнє чер гу ван ня
відповідно до за ко номірності, яку він опи сав ма те ма тич -
ни ми фор му ла ми.

У статті «Ве ликі цик ли кон’юнк ту ри», над ру ко ваній у
збірни ку «Пи тан ня кон’юнк ту ри» в 1925 році, Кон дратьєв
пи сав: «Вва жа ю чи, що по ки не мож ли во виз на чи ти точ но
ро ки пе ре ло му в роз вит ку ве ли ких циклів, і з ог ля ду на не -
точність виз на чен ня мо ментів та ких пе ре ломів (на 5–7
років), що вип ли ває із са мо го ме то ду аналізу да них, мож -
на все-та ки наміти ти найбільш імовірні межі ве ли ких
циклів: 1. Підви щу валь на хви ля пер шо го цик лу – з кінця
80-х – по чат ку 90-х рр. XVIII в. до періоду 1810–1817 рр.; 2.
Зни жу валь на хви ля пер шо го цик лу – з періоду 1810–1817
рр. до періоду 1844–1851 рр.; 3. Підви щу валь на хви ля дру -
го го цик лу – з періоду 1844–1855 рр. до періоду 1870–1875
рр.; 4. Зни жу валь на хви ля дру го го цик лу – з періоду
1870–1875 рр. до періоду 1890–1896 рр.; 5. Підви щу валь на
хви ля тре ть о го цик лу – з періоду 1891–1896 рр. до періоду
1914–1920 рр» [12].

Кож ний період відзна че ний на уко ви ми відкрит тя ми та
пов’яза ни ми з ни ми технічни ми ви на хо да ми, ши ро ке впро -
ва д жен ня яких ве де до ви ник нен ня і по си лен ня підви щу -
валь ної хвилі.

Го ло вним те о ре тич ним до сяг нен ням Кон дратьєва ста -
ла по бу до ва на й обґрун то ва на ним за ро ки ро бо ти у ство -
ре но му за йо го за ду мом Кон’юнк тур но му інсти туті
(1920–1928 рр.) те орія циклів в еко номічно му, соціаль но му
і куль тур но му роз вит ку капіталістич них країн. Ро бо ту в
цьо му на прямі вче ний по чав 90 років то му – у 1919–1920
рр. і вже в 1922 р. над ру ку вав пер ший ескіз те орії, яку
потім про дов жу вав роз ви ва ти.

Згідно з цією те орією, від XVII ст. – по чат ку на уко во-
технічної ре во люції (тоб то після ви на хо ду па ро вої ма ши -
ни) – і до на шо го ча су, за про гно зом Кон дратьєва (що в ос -
нов но му підтвер див ся), в історії еко номічно го роз вит ку та
су путніх явищ у Гол ландії, Англії, Франції, Німеч чині, Спо -
лу че них Шта тах спо с терігається за ко номірне чер гу ван ня
циклів підйо му та спа ду з інтер ва ла ми при близ но у 25
років (більш точ ний роз ра ху нок, за фор му лою Кон -
дратьєва, до пу с кає зміну інтер валів і в ме жах 5–7 років).
По яс нюється це тим, що цикл підйо му по чи нається за вдя -
ки ви ко ри с тан ню та ши ро ко му впро ва д жен ню зроб ле но го
(за зви чай у період спа ду) відкрит тя. Мож ли вості, за кла -
дені в та ко му відкритті, ви чер пу ють ся в перші де ся тиліття
цик лу, що вик ли кає спад, під час яко го ро бить ся но ве
відкрит тя, уп ро ва д жен ня яко го сприяє ви хо ду зі спа ду
[12].

Роз ви ток схе ми послідо вних ве ли ких циклів дав змо гу
спрог но зу ва ти ті з них, що здійсни ли ся вже після опубліку -
ван ня ос нов них праць Кон дратьєва. Інак ше ка жу чи, нові
фак ти не су пе ре чать гіпо тезі, а підтвер д жу ють її.

Вис нов ки. Сьо годні політи ки різних на прямів у світі
про дов жу ють ствер д жу ва ти, що че рез 10–15 років на ста -
не стабільніше і щас ливіше жит тя. Але як цьо го до сяг ти,
як що з ро ку в рік зро с тає кількість бідних, зне до ле них,
біженців, по глиб люється де гра дація біос фе ри?

Усі до ка зи, що має у своєму роз по ря д женні Римсь кий
клуб, го во рять про те, що із трьох аль тер на тив – стійке
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зро с тан ня, до б ровільне об ме жен ня та на бли жен ня до
при род них меж рос ту – на справді ре аль ни ми є тільки дві
ос танні.

Еко номічні кри зи стря са ти муть пла не ту до ти, до ки
люд ст во не ввійде в епо ху Ве ли кої відмо ви – відмо ви від
ба га ть ох благ, ідей, ілюзій. Час «пря молінійних» іде о логій
закінчив ся; на сту пає по ра жи ти ро зум но, прий ма ти свідомі
рішен ня. Аналіз різних те орій, на ве де них у статті, доз во -
ляє пе ред ба чи ти варіан ти роз вит ку, «спро ек ту ва ти» йо го
і виз на чи ти, яка люд на мо же жи ти в ок рес ле но му май бут -
нь о му.
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Київсько го національ но го еко номічно го універ си те ту
імені Ва ди ма Ге ть ма на

ІННО ВАЦІЙНІ ФАК ТО РИ ЦИКЛІЧНОСТІ
ЕКО НОМІЧНО ГО РОЗ ВИТ КУ

У статті виз на че но інно ваційні фак то ри циклічності еко номічно го роз вит ку,
зокрема вплив ба зис них тех но логій, інно ваційних кла с терів, тех но логічних ук ладів
тощо на еко номічний роз ви ток; роз г ля ну то тех но логічний роз рив у циклічності інноваційно го роз вит ку.

Клю чові сло ва: інно ваційний роз ви ток, кон цепція дов гих хвиль, ба зисні інно вації, інно ваційні кла с те ри.

Р. В. Омель чен ко
ИН НО ВА ЦИ ОН НЫЕ ФАК ТО РЫ ЦИК ЛИЧ НО С ТИ 
ЭКО НО МИ ЧЕ С КО ГО РАЗ ВИ ТИЯ
В ста тье оп ре де ле ны ин но ва ци он ные фак то ры

цик лич но с ти эко но ми че с ко го раз ви тия, в ча ст но с ти
вли я ние ба зис ных тех но ло гий, ин но ва ци он ных кла с -
те ров, тех но ло ги че с ких ук ла дов и т. п. на эко но ми че с -
кое раз ви тие; рас смо т рен тех но ло ги че с кий раз рыв в
цик лич но с ти ин но ва ци он но го раз ви тия.

Клю че вые сло ва: ин но ва ци он ное раз ви тие, кон цеп -
ция длин ных волн, ба зис ные ин но ва ции, ин но ва ци он ные
кла с те ры.
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THE INNOVATIVE FACTORS OF THE CYCLE NATURE 
OF ECONOMIC DEVELOPMENT
This paper discusses innovative cyclical factors of eco-

nomic development, in particular the influence of core
technologies, innovative clusters, technological structures,
etc. on economic development, considered the technolog-
ical gap in the cyclicality of innovation development.
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По ста нов ка про бле ми. Успішний роз ви ток суспільних
си с тем за ле жить від інно ваційних транс фор мацій, які пе -
ріо дич но ви ни ка ють та охоп лю ють га лузь на уки і техніко-
тех но логічної сфе ри й тісно пов’язані з еко номічни ми та
соціаль ни ми пе ре тво рен ня ми.

Інно ваційно му про це су іманентний пе рехід від ниж чо го
до ви що го сту пе ня роз вит ку. Це зу мов ле но тим, що в ниж -
чо му у при хо ва но му ви гляді містить ся тен денція, яка ве де
до ви що го, а ви ще є роз вит ком ниж чо го. Та ким чи ном од -
на інно вація замінюється іншою, більш до с ко на лою, за без -
пе чу ю чи постійний роз ви ток соціаль ної си с те ми. Періо -
дич  но зміню ю чи од на од ну, хвилі відповіда ють різним
рівням ор ганізації кон крет ної соціаль ної си с те ми. Та кий

хви ле подібний ха рак тер пов’яза ний із фа за ми на уко во-
технічних і еко номічних циклів.

Цик ли дов гої хвилі еко номічно го роз вит ку і цик ли тех -
но логічно го роз вит ку пе ре бу ва ють у при чин но-наслідко -
во му зв’яз ку: ко жен еко номічний спад та по даль ша
депресія ак се ле ру ва ли інно ваційний про цес, який по тре -
бу вав но вих тех но логій і тим са мим сти му лю вав чер го ву
хви лю тех но логічно го підйо му.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Про бле ма -
ти ка, яка є пред ме том на шо го роз гля ду, зна хо дить своє
відо б ра жен ня у чис лен них досліджен нях за рубіжних уче -
них, а са ме Ау ку ци о не ка С. П., Глазьєва С. Ю., Кон -
дратьєва Н. Д, Кузнєца С., Клар ка Д., Мен ша Г., Суіте Л.,




